

Представления о наиболее важных правах и свободах личности

Анализ представлений молодежи о том, какие права и свободы личности являются наиболее важными, находится в центре нашего внимания уже не первый год. В анкете приводятся 14 основных прав и свобод, закрепленных в Конституции России. Условно их можно разделить на четыре блока .

1. Личные права и свободы:

- право на получение информации,
- свобода слова,
- право заниматься предпринимательской деятельностью;
- свобода уехать в другую страну и вернуться обратно;
- свобода вероисповедания.

2. Гражданские права и свободы:

- право владеть собственностью,
- право избирать своих представителей в органы власти;
- право на объединение, включая право создавать профсоюзы.

3. Права и свободы, защищающие личность от произвола

- право на жизнь;
- неприкосновенность личной жизни, жилища.

4. Права, гарантирующие социальную поддержку со стороны государства

- право на справедливо оплачиваемую работу по специальности;
- право на бесплатное образование;
- право на бесплатную медицинскую помощь, обеспечение в старости, при болезни;
- право на гарантированный государством прожиточный минимум.

Результаты анализа свидетельствуют, что из года в год первые пять позиций в иерархии прав и свобод занимают права, обеспечивающие защиту личности от произвола и права социального блока. Значимость этих прав отмечают от 32% до 44% опрошенных. Причем по всем позициям, входящим в социальный блок, весной 2002 г. отмечен рост, по сравнению с осенью 2001 г.

Из числа личных свобод относительно высокий ранг имеет только свобода слова (28%). Право на получение информации и право заниматься предпринимательской деятельностью важными считают лишь 13% молодых респондентов. Еще меньшее значение придает молодежь таким личным свободам, как свобода выезда из страны (8%) и свобода вероисповедания (6%).

Среди гражданских прав значимым выглядит только право владеть собственностью (23%). Право избирать своих представителей в органы власти представляется важным только для 6% молодых людей. А право на объединение, включая право создавать профсоюзы, оказалось самым не популярным – его значимость отметили лишь 2% респондентов

Предпочтения старшего поколения по сути дела не отличаются от молодежных – иерархия прав и свобод, предложенная представителями контрольной группы совпадает с молодежной. Отличие заключается лишь в том, что старшее поколение чаще подчеркивает значимость прав, обеспечивающих социальную защиту и защиту от произвола (за исключением права на бесплатное образование), и еще реже, чем молодежь, признает значимость всех личных прав и свобод, а также гражданских прав.

Таким образом, наименее востребованными оказались как раз те права и свободы, соблюдение которых в наибольшей степени создает фундамент для формирования и развития гражданского общества. Наиболее значимыми, как и при социализме советского образца, продолжают считаться права, обеспечивающие не личную свободу и независимость, а социальную защиту. Патерналистские ожидания помощи и поддержки со стороны государства продолжают оставаться устойчивыми.

Обнадеживает лишь относительно низкий ранг права на гарантированный государством прожиточный минимум (14%). Рыночная экономика все же берет свое: как показывают проводимые нами исследования, половина работающей молодежи выбирает активистскую стратегию трудового поведения, предпочитая небольшому, но твердому заработку в сочетании с социальными гарантиями возможность много работать и хорошо получать, пусть даже без особых гарантий на будущее .

Как и следовало ожидать, права и свободы, направленные на защиту личности от произвола, признаются важными всеми группами респондентов, вне зависимости от социального положения возраста или пола.

Социальные права чаще представляются наиболее значимыми бюджетникам, сотрудникам МВД и безработным. Эту группу прав чаще отмечают девушки.

Личные права и свободы более значимыми представляются предпринимателям, студентам и школьникам. Мужчины придают им большее значение, чем девушки. Важность этих прав чаще подчеркивают респонденты, с высокой оценкой уровня личной свободы.

Региональные различия в представления молодежи о наиболее важных правах и свободах не носят принципиального характера – во всех регионах отмечаются описанные выше тенденции. Отметим лишь, что в Республике Башкортостан выше, чем в других регионах оценены свобода слова (39% против 27% в Новгородской области и 19% во Владимирской) и право на жизнь (50% против 39 – 43% в двух других регионах). В Новгородской области особо подчеркивается важность неприкосновенности личной жизни (43% против 34 – 35% в других регионах), и право на справедливо оплачиваемую работу по специальности (33% против 25 – 26%). Молодежь Владимирской области характеризуется наибольшей противоречивостью в оценке значимости тех или иных прав и свобод. С одной стороны, молодые владимирцы чаще других отмечают важность права владеть собственностью (31% против 18 – 20%) и свободы заниматься предпринимательской деятельностью (17% против 9 – 12%). Но, с другой стороны, они чаще других подчеркивают и значение социальных прав – на бесплатную медицинскую помощь (42% против 36 – 37% в других регионах) и на гарантированный государством прожиточный минимум (21% против 10 – 11%).